

力争到2035年,推进中国式现代化海口实践取得显著进展

椰城向“新”而行

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

9月28日,中国共产党海口市第十四届委员会第六次全体会议召开,审议通过《中共海口市委关于深入贯彻党的二十届三中全会精神、进一步全面深化改革、推进中国式现代化海口实践的实施方案》和全会决议,提出到2025年底前,完成封关运作准备,为海南自由贸易港政策制度体系的基本建立贡献海口力量。到2029年,完成《实施意见》提出的改革任务。到2035年,现代化国际化新海口建设取得明显进展,现代化治理体系和治理能力全面提升,推进中国式现代化海口实践取得显著进展。

全会对海口进一步全面深化改革

作出系统部署,强调深化市场经济体制改革,健全推进经济高质量发展的体制机制,加快建设海南自由贸易港核心区;构建支持全面创新体制机制和优势互补的全域发展格局,并全面推进法治海口建设,同时提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化海口实践的领导力。

全会还提出,要持续深化扩权强区改革,进一步优化市、区两级权责关系,更大力度放权赋能,充分激发区级经济发展活力。深化国资国企改革,发挥市属国企整合重组聚合效应,完善具有海口特色的国资管理监督体制机制,提高国有资本投资运营效率。健全因地制宜发展新质生产力体制机制,建立未来产

业投入增长机制,重点培育数字经济、生物医药等产业集群。健全促进实体经济和数字经济深度融合制度,落实“强工业”支持政策,加快推进新型工业化,培育壮大先进制造业集群,推进全国数据标注基地试点城市和国家中小企业数字化转型试点城市建设。围绕海南省委打造“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”部署,打造国内国际双循环重要交汇点的关键节点。

海口还将深化人才发展体制机制改革,深入实施“椰城优才计划”,支持高能级人才平台建设;坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农支持制度,深入推进宜居宜业和美乡村建设;加强人民政协反映社情民意、服务人民机制

建设,健全政协民主监督机制,完善协商民主机制和统战工作格局;优化文化服务和文化产品供给机制,深入实施文化惠民工程,实施文艺精品创作工程;深化医药卫生体制改革,加强紧密型城市医疗集团建设,健全公共卫生体系;织密扎牢社会保障网,健全人口发展支持和服务体系,建立健全租购并举的住房制度。

此外,海口将完善生态文明基础体制,加快推进“禁塑”、装配式建筑等国家生态文明试验区标志性工程,全力打好“六水共治”攻坚战,健全绿色低碳发展机制,实施低碳示范引领工程,深化“无废城市”建设。

(本报海口9月29日讯)

加强服务质量监管,建设高标准市场体系 三亚进一步规范管理 潜水旅游市场经营活动

本报讯(海南日报全媒体记者李艳)日前,三亚市旅游和文化广电体育局等11个部门联合发布《关于加强三亚市潜水旅游经营活动规范管理的指导意见》(以下简称《指导意见》),进一步规范管理三亚市潜水旅游经营活动,提升经营者服务质量意识和水平,推动潜水旅游行业高质量发展。

三亚市拥有得天独厚的海水旅游资源和丰富的珊瑚礁生态系统,潜水旅游已成为三亚旅游的知名品牌,对推动当地经济发展具有重要意义。近年来,随着三亚市潜水旅游市场的快速发展,潜水旅游经营者资质混乱、安全意识不足、生态环境保护不力等问题凸显,成为潜水旅游业高质量发展的制约性因素。

《指导意见》提出,要一手抓服务质量监管不放松,夯实发展基础,一手抓优质服务促进不动摇,提升质量标准,以高质量潜水旅游经营活动引领和创造新需求,助力建设三亚市高标准潜水旅游市场体系,不断增强广大游客的获得感、幸福感、安全感。

《指导意见》明确了资质管理、规范经营、安全管理、环境保护、行业自律、协同监管、产业发展、社会监督等八个方面的24项重点任务,涉及经营者资质、从业人员资质、潜水设备资质管理,安全制度建设、人员安全培训、场所设备船艇安全管理等,要求优化潜水资源供给,培育旅游消费热点,完善服务标准体系,推动产业创新发展。

专题 | 关注“乡村著名行动”

海口深入挖掘乡村地名文化资源,加强新生地名文化建设 擦亮地方“名片” 助力乡村发展

海口是一座具有深厚历史文化底蕴的城市。开展“乡村著名行动”试点以来,海口市民政局扎实推进乡村道路网络勘察测绘、地名信息深度采集、核心道路命名及特色地名标识设置等工作,让新地名传承历史文化。截至目前,海口市首批4个试点镇的示范村已完成132条乡村道路的正式命名,设立融合二维码技术的特色村牌13块、路牌57块及巷牌73块,一大批新地名传承了乡村历史文化,为人们了解椰城乡村历史风貌打开了一扇窗。

的无产阶级革命家冯白驹等革命英雄,为纪念他们的英勇事迹和革命精神,在开展“乡村著名行动”的过程中,海口市衍生出了一系列红色地名,具有重要的保护和传承价值。

在海口市琼山区云龙镇长泰村,一栋栋崭新的楼房错落有致,房前屋后绿树成荫,新居的外墙上喷涂了“信念铸就丰碑,使命铭刻荣光”等标语和回顾革命历史的文字。村中,干净笔直的道路通到各家各户,村内有设施齐全的健身娱乐设施和文化休闲广场。

“我们围绕革命老区红色地名独特的文化内涵,在红色地名文化挖掘与利用方面下功夫。”海口市民政局社会事务科副科长陈剑锋介绍。开展“乡村著名行动”试点过程中,长泰村命名了9条道路8条巷子,并配上了全新设计的路标路牌。他举例,长泰村新命名的布文路长776米,宽4米。该路是通向长泰村的主干道,也是通向冯白驹故居的主干道,地名“布文”取自冯白驹将军笔名。为纪念冯白驹将军,同时体现指位功能,故命名为布文路。

走越宽。

结合实地挖掘文化“起好名”——海口市民政局充分听取村民乡贤对本村道路命名的意见和建议,通过发掘地名文化,根据道路所在地区的历史沿革、历史人物、历史事件等,以及道路所处的地理环境、地形地貌、自然景观等特征进行命

名,采用具有象征意义的字词进行命名,表达人们对美好生活的向往和追求。

遵谭镇东谭村委会宾贤村有座古牌坊,古牌坊上刻着“蜚英”二字,形容才华横溢、声名远播的人。该牌坊为纪念从琼州府到千里之外的新昌县当正式教师的王廉。为保护本土地名文化,故拟命名附近道路为蜚英路。

遵谭镇东谭村委会卜创村的一条路通往伏波将军雕像。伏波将军是古代将军封号,伏波意为降伏波涛,第一位出任伏波将军的是汉武帝时期的路博德,为了纪念他平定岭南,在海南建立儋耳郡(今儋州)的功绩。第二位是东汉伏波将军马援,他对安定海南同样作出了巨大的贡献。为保护本土地名文化,取“伏波将军”头尾二字为路名,命名为伏军路。

据介绍,海口新地名的应用实践丰富了乡村地名的应用场景,促进了地名品牌化建设,有效宣传了乡村的历史文化底蕴与经济特色,有力促进乡村振兴产业的蓬勃发展。

(撰文/刘超 伍人林)

拟定红色地名 赓续红色文脉

红色地名是中国革命历史文化的载体,是红色文化内涵的生动诠释。海口有着深厚的红色文化底蕴,走出了杰出

这里是冯白驹将军的故乡,在革命的低潮时期,冯白驹选择回到琼山老家,重整旗鼓,打开了革命的新局面;在抗战时期,整个村几乎被日军枪光、烧光……战争的硝烟已经散去,但长泰村的村民们没有忘记,这位从他们家乡走出的拿起琼崖抗战旗帜的琼崖革命将领。

一批一批市民游客根据地名来到这里,接受革命精神的熏陶洗礼,重温艰苦卓绝的斗争岁月。”长泰村委会负责人说,长泰村作为红色美丽乡村试点村和海南省爱国主义教育基地,充分利用红色地名资源,村里的旅游业态不断丰富,游客也在不断增多,全村致富的道路越

与此同时,海口市民政局以专业化

与此同时,海口市民政局以专业化

与此同时,海口市民政局以专业化

庆祝新中国成立75周年特刊

礼赞新中国 奋进自贸港·海南政法职业学院篇

值班主任：董纯进 主编：刘婧姝 美编：陈海冰 检校：王振文 符发

海南政法职业学院落实立德树人根本任务,推进文化传承创新——

政法赛道展新图

■ 海南日报全媒体记者 林佳蓓

长期以来,海南政法职业学院作为海南省唯一一所公办高等政法类职业院校,围绕立德树人根本任务,坚持改革创新,推动内涵式发展,大力提升人才培养水平,增强科学研究能力,推进文化传承创新,紧紧对接海南自贸港发展需求,在服务区域经济社会发展的教育领域“赛道”上办出特色、办出水平,执“政法”之笔,擘画学校事业快速发展新图景。

海南政法职业学院坚持政治建校、政治立校,落实党委领导下的校长负责制,不断增强党委把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的能力。

“学院以构建党建与业务工作深度融合的机制和动力,上下‘一盘棋’,在推动形成党建工作和业务工作同频共振的生动实践中,抓住基层党组织建设的根本,打通党建引领事业发展的根本路径。”海南政法职

业学院党委书记庄才德介绍。

据了解,学院实施基层党建支部建设提质增效工程,健全党建工作制度36项,基层党组织标准化建设100%达标,全面从严治党主体责任不断夯实。学院先后荣获教育部“国防教育特色学校”、全国教育系统关心下一代工作先进集体,海南省文明单位、文明校园、卫生先进单位等荣誉。

A 坚持党建引领 厚植政法育人沃土

学院设置“党员先锋岗”,激励干部职工在海南自贸港建设中经受锻炼、增长才干,并注重教师理论学习、学历提升、业务培训、实践锻炼,鼓励优秀人才脱颖而出。学院累计培养高级专业技术人员98名,省级教学名师5名,省级教学优秀团队5个,首批海南省“双百”人才团队1个,88人入选海南省高层次人才。教师在全国职业院校技能大赛教学

能力比赛、全国多媒体课件大赛、全国高等职业院校体育课程思政教学设计大赛中屡获殊荣。教职工先后荣获“海南省优秀教师”“海南省优秀教育工作者”“海南省三八红旗手”“海南青年五四奖章”等荣誉。

“学院持续推进党的创新理论‘进教材、进课堂、进头脑’,成为海南省首批‘三全育人’综合改革试点院校。”学院组织人

事处负责人说。学院持续提升思政工作的政治引领力,实施“时代新人铸魂”“忠诚教育”“三全育人”三大工程,以思想政治理论课为主渠道、警务化管理和“一日生活”制度为抓手,推行“一站式”学生社区管理,打造“国旗下的讲话”等育人工作品牌,形成了政法特色鲜明的“大思政”工作体系。“上手快、听指挥、能吃苦、守纪律、懂礼貌”成为育人的鲜明特色。

B 强化人才培养 点燃教学科研双引擎

人才培养紧密结合,荣获教育部“网络学习空间优秀学校”称号,获得“职业院校数字校园建设实验校”授牌,获评“职业院校数字校园建设样板校”,教育信息化建设的“海政模式”享誉全国。“学院推进‘课堂革命’,推行学分制,实施优秀学生素质培养工程和教改实验班,完善‘实战+实赛’和‘1+X’证书实践教学体系,人才培养质量不断提升。”教务处负责人说。近年来,学生多次在全国职业技能竞赛、全国司法职业院校法律事务技能大赛、工信部信息处理大赛中获得一、二、三等奖。

目4项,在全国高职院校中名列前茅。”科研处负责人说。学院培育重点平台、重大项目 and 标志性成果,建成1个省级重点示范基地和2个省级研究中心,公开发表CSSCI、CSCD、中文核心期刊论文245篇,获得海南省社会科学优秀成果奖7项、海南省计算机学会科技进步一等奖1项,创办的海南省唯一法学期刊《南海法学》已成为全国社科主流阵地期刊。

学院坚持“无文体,不海政”育人理念,在教育教学中融入文化传承与创新内容,繁荣特色校园文化,涵养学生文化自信。如组建校舞龙舞狮队,多次受邀参加全省、全国性表演与赛事活动;多年蝉联全省大中专田径锦标赛高职高专组团体总分第一名,荣获全省大学生校园足球联赛普通组冠军和大学生艺术展演一等奖。

C 发挥专业优势 提升社会服务美誉度

“今年9月7日,台风‘摩羯’过境后,我们闻令而动,迅速集结了多支包括教师和学生在内的‘青年突击队’,前往所在辖区街道内协助灾后恢复工作。响应之迅速、处理之高效,得到了群众及相关部门的好评。”学院团委负责人回忆起日前的志愿服务时介绍。学院先后荣获中国青年志愿服务项目大赛银奖、全国第六届119消防先进集体、全国“无偿献血促进奖”,在引领社会精神文化风尚方面发挥了重要作用。

扎根本土,社会服务多点开花。近年来,学院勇担使命,融入区域发展格局,积极参加博鳌亚洲论坛年会、消博会等大型活动与重大节假日的大型安保、警卫、执勤任务;在2024年消博会展会现场,学院志愿团队配合工商、公安单位开展“打击展虫”行动,确保

展会安全有序开展。

切实服务政法,深化校地协同发展。学院参与海南省各市县社会工作服务站建设,与琼山区联合开展“护苗”专项行动,与美兰区检察院携手共建“同心”未成年人观护帮教基地;充分发挥“海南省政法干部培训学院”职能作用,年均培训2万人次,成为全省干部教育培训工作的中坚力量。建有鉴定门类齐全的司法鉴定中心,获评全国司法鉴定先进集体和司法鉴定诚信等级A级机构。成立海南产学研信息技术服务公司,助力全省法院系统档案信息化建设,连续两年获得“海南省行业十强”荣誉称号。(本报海口9月29日讯)



海南政法职业学院“忠诚教育”工程荣获教育部高校校园文化成果优秀奖。海南政法职业学院供图